

推动融合发展 促进数字赋能

我省实施生产性服务业十年倍增计划

为贯彻落实《江苏省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》和《江苏省“十四五”现代服务业发展规划》，全面推进生产性服务业高质量发展，实现十年倍增目标，近日，经省政府同意，《江苏省生产性服务业十年倍增计划实施方案》（苏政办发〔2022〕88号）（以下简称《倍增方案》）由省政府办公厅印发实施。

以扎实产业基础构建现代产业体系

党的二十大报告提出，构建优质高效的服务业新体系，推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。江苏拥有扎实的先进制造业和现代服务业产业基础，加快发展生产性服务业就成为构建现代产业体系的重要举措。

“十四五”以来，省发展改革委牵头着力推进实施现代服务业高质量发展“331”工程，强化江苏服务业在主体培育、集聚示范、融合发展、品质提升等方面的引领作用。实施现代服务业高质量发展领军企业培育工程和集聚示范工程，推进两业融合发展标杆引领工程，已认定领军企业50家、集聚示范区53家，遴选确定第二批152家省级两业深度融合试点单位，张家港、常州、苏州、南京、无锡、南通、徐州、淮安、盐城、连云港、宿迁等13个区域和双良集团、中天科技等6家企业先后入选全国两业融合试点单位名单，入选数量居全国前列。积极开展对“十三五”以来认定的生产性服务业重点企业和集聚示范区进行综合评价。2021年，生产性服务业增加值占服务业增加值比重为55.45%。去年前10月，规模以上信息传输软件和信息技术服务业营业收入同比增长12%，科技服务同比增长11.8%。

省发展改革委相关人士认为，生产性服务业专业性强、创新活跃、产业融合度高、带动作用显著，是推动产业结构升级的重要力量，也是全球产业竞争的战略制高点。江苏一直致力于

探索生产性服务业创新发展路径。

江苏现代服务业研究院研究员毕朝国表示，江苏拥有全国最大制造业集群，产业体系完备，具有规模化、集聚化、品牌化以及先进性特征。目前全省各地已培育16个先进制造业集群和50条重点产业链，规模超万亿元行业达5个，新型电力装备、工程机械、物联网等6个先进制造业集群入选“国家队”，数量居全国首位，晶硅光伏、风电装备、品牌服装等7条产业链迈入国际中高端水平，为生产性服务业快速发展奠定了坚实的基础。

突出五大方面 全力推进融合

此次出台的《倍增方案》突出数字引领、融合创新、激发市场活力、坚持开放合作、系统谋划五个方面，着力推进生产性服务业与先进制造业在更高水平上实现融合发展、集聚发展、创新发展、品牌发展、开放发展，推进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，促进生产性服务业成为我省基本建成具有国际竞争力的先进制造业基地的有力支撑。

一是突出数字引领。《倍增方案》强调在生产性服务业领域，加快促进数字经济和实体经济深度融合，全面推进数字产业化、产业数字化同向发展、同频共振。在生产性服务业领域数字产业化中，加快完善数字基础设施建设布局和数据资源开放共享机制，打造大数据产业创新发展布局，深入实施工业互联网创新工程

“5G+工业互联网”融合发展工程，积极培育人工智能创新产品和服务。在推进生产性服务业数字化转型中，积极发展在线新经济，推广人工智能、虚拟仿真、区块链等技术应用，稳妥有序推进数字货币、元宇宙等新模式新业态健康发展，实施中小企业数字化赋能专项行动，打造全国生产性服务业数字化转型引领城市。

二是突出融合创新。《倍增方案》坚持以科技创新引领生产性服务业发展，强调系统开展基础研究，加快突破关键核心技术，积极巩固提升企业创新主体地位，形成覆盖科技创新全链条的科技服务体系。重点推动生产性服务业和先进制造业、现代农业融合发展，积极推进省级两业融合发展标杆引领工程，深入实施服务型制造“十百千”工程，鼓励组建跨行业、跨领域、跨区域的两业融合发展产业联盟，引导农业生产向生产、服务一体化转型。同时，围绕江苏先进制造业产业集群，重点提升新型电力和新能源装备产业、高端新材料产业、高端纺织产业、生物医药和新型医疗器械产业、高端装备制造产业等产业集群的生产性服务能力。

三是突出激发市场活力。《倍增方案》按照充分发挥市场在资源配置中的决定性作用要求，激发人才资源、企业主体等市场主体活力，积极打造安全可靠的生产性服务业供应链。《倍增方案》提出要积极推进人力资源服务创新发展，大力培养人力资源服务业领军人才，培育一批人力资源服务骨干企业和服务品牌，加快建设人力资源服务产业园区。实施现代服务业高

质量发展领军企业培育工程，以及新时代江苏民营企业培养计划，加快培养具有全球供应链组织能力的“供应链管理型”企业。

四是突出坚持开放合作。党的二十大报告中提出，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。《倍增方案》围绕加快融入国内国际“双循环”新发展格局，提出江苏要积极融入全球产业链分工体系，实施数字贸易提升计划，打造全国数字贸易发展新高地。进一步推进服务业全方位开放，深度融入“一带一路”建设，积极争取新一轮服务业扩大开放综合试点，在科技服务、金融服务、数字服务等更多生产性服务业领域先行先试。

五是突出系统谋划。《倍增方案》坚持系统观念、系统性、整体性、协同性谋划江苏生产性服务业十年倍增路径。分别通过数智赋能、协同创新、主体培育、载体提质、品牌塑造、开放合作等六大任务，精准提出江苏生产性服务业倍增发展方向。同时，通过重点任务分工，全省服务业发展领导小组全体成员单位建立了分工合作、协同推进的工作机制，各成员单位将密切配合、形成合力，确保《倍增方案》顺利推进实施。

目标明确 意义深远

《倍增方案》是我省面向“十四五”产业发

展，顺应新一轮科技革命、产业变革和消费升级趋势，积极推进生产性服务业提质增效与两业融合互促共进的基础上提出的，体现了江苏敢为、敢闯、敢干、敢首创的担当作为。《倍增方案》明确提出，到2025年，生产性服务业重点领域营业收入增速力争高于全省服务业营业收入增速，两业融合标杆引领示范典型、高质量发展领军企业、高质量发展集聚示范区创建数量在生产性服务业领域占比超过70%；到2030年，生产性服务业增加值达到6万亿元左右，比2020年生产性服务业增加值增长一倍，实现倍增目标，积极助力构建优质高效的江苏服务业新体系。

毕朝国表示，生产性服务业是引领产业向价值链高端攀升的重要力量，对构建服务业新体系、解决卡脖子工程、促进产业链供应链稳健、推动江苏制造业在全球产业竞争取得战略制高点，都具有深远影响。从增加值占比上看，服务业已成为国民经济的第一大产业，但服务业特别是生产性服务业也存在供给质量不高，专业化、社会化程度不够等问题，与高质量发展要求还有差距。生产性服务业发展水平直接关系到服务业发展质量，迫切需要通过数字技术赋能、产业融合发展、市场主体培育、平台载体建设、高端品牌塑造、打造专业化分工体系、政策引导推动、体制机制创新等措施，提高江苏生产性服务业供给质量。所以，这个时间节点上出台《倍增方案》，意义重大。

苏服宣



常州：生产性服务业应势而为聚势创新

随着疫情防控和产业优势的后劲释放，常州现代服务业稳步恢复，新动能支撑强劲，2022年前三季度，全市实现服务业增加值3278.1亿元，增速0.6%，生产性服务业发挥了重要支撑作用。距离万亿GDP之城仅一步之遥的常州，正锚定“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”发展定位，打响“龙城服务”品牌，朝着生产性服务业“十年倍增”的目标迈进。

聚力发展生产要素运营型服务

常州全面贯彻落实《江苏省生产性服务业十年倍增计划实施方案》，先后出台了《关于推进服务业高质量发展的若干政策》等文件，以政策干货推动生产性服务业质效提升，高品质生产服务输送，正成为常州制造业新日动能转换的重要驱动力。

重点领域优势突出、动力强劲，以检验检测认证、研发设计、信息技术、产业金融、人力资源等为代表的常州生产性服务业发展能级逐年攀升。2022年前三季度，全市规模以上科学研究和技术服务业实现营收186.6亿元，同比增长14.1%，对全市服务业基本盘拉动作用显著。截至9月末，全市金融机构本外币存款余额和贷款余额分别为15589.2亿元、13606.1亿元，同比增长12.5%和17.2%，其中制造业、信息传输软件信息技术服务、科学研究和技术服务等重点行业本外币贷款余额分别增长22.9%、

22.3%和78.6%，金融服务实体经济力度空前。

制造业是常州的鲜明底色，常州以“两业融合”这个关键一招，强化融合试点培育，探索创新发展模式，推动生产性服务业快速发展。到目前，全市1家单位入选国家两业深度融合试点，43家单位入选江苏省两业深度融合试点，在全省2020年阶段性绩效评价评选出的51家排名靠前、工作初见成效的优秀试点单位中，常州优秀试点单位占比15.7%。“传统制造+服务投入+服务产品”的融合模式日益成熟，形成了一批企业级两业融合示范样板，衍生出一批业态创新、模式创新成果，走出“家门”推向全省。

大力发展生产资源链接型服务

常州抢抓长三角中轴崛起发展大势，以“1核心3枢纽8中心”为抓手，高标准建设

长三角现代物流中心，推动形成枢纽引领、网络畅通、产业协同、智慧高效的现代化物流体系，进一步提升资源配置力和资源链接便捷度。

京杭大运河“黄金水道”，集装箱船只穿梭往来，沿江码头、物流园区星罗棋布，共同织就了常州河海联运的繁华，而这只是常州构建国内国际双循环物流通道的其中一景。2022年前三季度，常州至上海芦潮港的海铁联运集装箱发送量达3.3万标箱，同比增长17.3%，海铁联运发送量已连续多年位居全省第一。2022年以来，东港集装箱物流中心试运营，金坛港开通至上海港的直航航线，溧阳港1000吨级港口公用码头主体工程完工；常州机场先后开通了北京、泉州、天津和深圳等方向全货机航线……铁公水空并驾齐驱、一体化发

展，高能级物流枢纽建设火力全开。

进入“十四五”，常州重大物流项目建设按下了快进键，东港集装箱物流中心、嘉浩美库、西太湖互联网产业园物流基地等一批物流项目基本建成投用，京东亚洲一号、顺丰智慧物流园、新运冷链等一批物流项目正在如火如荼地建设，成为助推长三角中轴枢纽建设的重要支撑力量。今年，全市“1核心3枢纽8中心”体系内的物流项目年度投资56亿元，前三季度完成投资45亿元。“十四五”期间，常州将重点推进已有实施主体的京东智慧物流中心、顺丰丰泰创智产业园等21个重点物流项目建设，确保21个项目在“十四五”期间完成投资300亿元。

培育发展智慧绿色赋能型服务

围绕推进“上云、用数、赋智”，当前常州正值产业绿色化转型、数智化发展的风口，大

数据、云计算、工业互联网等数字服务业发展势头迅猛，资源回收、清洁生产、低碳技术等节能环保服务方兴未艾，成为常州生产性服务业重要的创新动能。

常州通过加快数字化产业发展和生产性服务业数字化转型，推动数字产业集群蓬勃发展。2022年5月，常州市人民政府批复同意建设“常州数字经济产业园”，这里没有传统产业园里车来车往、机器轰鸣的生产景象，只有电波和流量交织成一双双无形的“手”，连接起全国各地的企业。 “超级虚拟工厂”对产品生产进行产能拆解，为中小企业派发订单；5G实时连线智能车间产品参数，趋势预测仅需1秒；开启“云胶片”时代，预计每年可节省胶片费用超20亿元……这样的数字应用场景，在数字经济产业园内如雨后春笋般涌出。

培育绿色低碳型领军企业，是常州发展节能环保产业、深化“放管服”改革的有力举措，通过政策引导、激励、维尔利、光大环保等一批节能环保领军企业正引领绿色低碳发展的新风尚，中车戚研所、中天钢铁等行业龙头正通过两业融合发展，加大绿色节能环保领域投入，一条“绿色”产业链，成为推动经济高质量发展的“金色”增长点。2022年前三季度，中车戚研所完成135个节能环保项目的实施工作，节能环保等生产服务投入为企业带来680余万元的经济效益，每年能够持续节约成本近320万元，年可减少能源消耗1500吨标煤。

常发改轩

